

大爱润屿见初心

——秀屿区全方位织密困难群众幸福保障网

□全媒体记者 傅梅香 通讯员 林伟 王斌 程宜彬 文/图



市、区民政局在秀屿区开展慰问困难户活动。



乐居先锋居家养老项目的助老人入户,陪伴长者制作新春年画。

收集到2000多个微心愿,爱心人士纷纷认领、助力圆梦;探索智慧养老、乐居养老等新型养老模式;开展“寒冬送温暖”专项行动,并提供寻亲救助;政府牵头兜底,民间自发接力……秀屿区通过一系列系统化、精细化、有温度的民生举措,织密民生保障网,助力莆田打造“爱之城”。

新春佳节之际,秀屿区民政局聚焦困难群体、关切“一老一小”,凝聚社会合力,用一件件暖心实事、一次次爱心行动,将党和政府的关怀与社会各界的温情送到群众心坎上,让大爱之风漫润港城,让这个春节既有年味更有温度。

点亮微心愿

近日,秀屿区东峤镇10岁的小雅如愿收到了一套崭新的运动服。这是区民政局与镇干部专程为她送上的新年礼物,一同送达的还有学习用品和慰问金。作为事实无人抚养儿童,她的心愿在全区“点亮微心愿·温暖一座城”行动中被摸排收集。区镇两级联动发力,迅速对接资源,第一时间助她实现了心愿。

这是秀屿区关爱困难群众的一个缩影。为了让困难群众过一个温暖祥和的春节,区民政局面向低保户、孤儿、临

时遇困人员等特殊群体,开展微心愿摸排核实工作,广泛征集百元额度“心愿清单”,共收集到2000多个微心愿。

“我们发动社会爱心人士主动认领,逐一兑现心愿,让困难群众感受到节日的温暖。”秀屿区民政局副局长李光明表示,该区还举办“大爱之城·屿爱同行”暖心行动启动仪式,共筹措资金185万余元,推动各镇街开展全覆盖走访慰问活动,惠及2000余名困难群众。

值得一提的是,区民政局携手区慈善总会,专门为340名孤儿和事实无人抚养儿童逐一送去新衣、学习用品以及1600元慰问金。

区民政局加大儿童关爱力度,用心照亮困境儿童成长之路。去年,通过全面排查,新增保障儿童54人,全年累计为事实无人抚养儿童发放救助金579.9万元,保障标准较上年提升5.52%。连续多年开展“福蕾行动”,通过购买社工机构服务、链接社会资源等方式,为困境儿童提供身心健康关爱、生活帮扶、教育支持等全方位服务。

各部门也纷纷行动,协同发力,织密困难儿童关爱网。区卫健委、区残联联合开展“大爱之城·守护星星的孩子”行动,设立的儿童孤独症筛查门诊于今年1月正式投入运行。截至1月底,各基层医疗机构累计完成1772名0—6岁儿童的心理行为发育初筛。1月30日,区残联在残疾儿童康复协议管理机构开展安全专项督查暨康复服务政策宣传活动,筑牢残疾儿童康复安全防线。

守护夕阳红

“不是义诊就是聚餐,平时还有各种趣味活动,晚年生

活越来越丰富。”最近,在秀屿区东峤镇乐居汀塘居家养老项目举办的新春主题活动现场,七旬老人林阿婆一边参与击鼓传花游戏,一边笑着说。

2月6日,乐居汀塘居家养老项目团队联合汀塘社区居委会,举办新春主题活动。击鼓传花、拔河比赛、义写春联等环节轮番上演,返乡大学生、社区长者及中小学生齐聚一堂,现场充满欢声笑语。

秀屿区是“世界长寿乡”。区民政局聚焦老年群体的幸福安康,积极探索智慧养老、乐居养老等新型养老模式。

“乐居村社”居家养老项目由镇党委政府牵头,村(社区)全力支持,依托村(社区)商会、慈善总会、爱心企业及乡亲捐赠,结合省“幸福家园”专项经费,保障项目正常运营。”乐居村社”居家养老项目负责人陈颖介绍,“乐居村社”每月为老人提供助医、助学、助洁、助餐、助为、助力六项服务,涵盖义诊、健康讲座、文化学堂、义剪、生日会等内容,既丰富老人的日常生活,又探索互助养老新模式,盘活当地内外部资源,切实提升老年人的幸福感和归属感。截至目前,秀屿区已建成乐居汀塘、乐居上塘、乐居先锋三个“乐居村社”。

秀屿区还积极推进“智慧养老”,以东庄镇苏田村为试点,启动全市首个“5G+智慧养老”项目,为空巢老人、高龄老人等群体安装一键呼叫按钮、健康睡眠监测床带、防跌倒监测雷达等智能监测终端设备,实现对老人健康的24小时无声守护。去年,苏田村成功入选全国示范性老年友好型社区创建名单。如今,这项智慧养老服务正在海岛逐步铺开,让更多农村留守老人享受到科技带来的便捷与安心。

养老保险持续加码。去年,秀屿区投入资金33万多元,

为80周岁及以上老年人统一购买意外伤害保险。截至去年年底,全区有100名老年人获得理赔,总金额达26.52万元,理赔标准位居全省前列。同时,全年累计发放高龄补贴537.81万元,惠及老年人8565人次;为168名百岁老人每人发放3500元慰问金;联动区慈善总会为百岁老人配备“亲情呼叫”适老化设备,为258名困难老人每人发放慰问金1000元,让老年人老有所养、老有所依、老有所乐。

照亮回家路

1月下旬,秀屿区民政局开展“寒冬送温暖”专项行动,重点对交通枢纽、桥梁涵洞等区域开展巡查32次,救助7人次,发放棉被、棉衣、食品饮料,温暖流浪人员的心。

区民政局坚持以人民为中心的发展思想,立足民政救助职能,聚焦流浪乞讨等特殊群体“回家”心愿,扎实开展寻亲救助与安置保障工作。

为帮助流浪人员早日与亲人团聚,区民政局主动联动公安、市慈康医院、镇(街)等多方力量,通过采集DNA对比、发布寻亲公告等多种方式帮助寻亲。去年以来,累计发布寻亲公告7次,成功帮助3名流浪人员寻亲返乡,让离散家庭重获团圆。对4名寻亲未果的受助人员,该区严格按照相关政策,妥善为其办理落户手续,让他们正式拥有合法“身份”并纳入社会保障体系;为其中1名受助人员补办身份证,切实解决其出行、就业等实际不便,并为1名重病流浪人员启动紧急医疗备用金,保障其生命健康权益。

汇聚善力量

近日,东峤镇党委、政府组织该镇“爱心帮帮团”,开展2026年春节送温暖走访慰问困难群众活动,共为118户困难户送去慰问金12.6万元。

这支由东峤籍人大代表、爱心企业家组建的“爱心帮帮团”,自2021年成立以来致力于扶智助学、扶老助弱等公益事业,共筹集善款130多万元,惠及近千人,用点滴爱心汇聚起推动社会向善的强大力量。

政府牵头兜底,民间自发接力,大爱之风已在秀屿蔚然成风。东庄镇“爱心帮帮团”、埭头镇商会、平海镇商会等纷纷加入爱心行动。去年,秀屿区共新成立登记社会组织6家。其中,秀屿区南日岛共同富裕发展促进会成立后,共收到捐款2300万元,为南日镇共同富裕事业发展注入了强劲动力。

民间善举不断涌现,文明新风浸润人心。2月7日,秀屿区埭头镇埭新社区居民何新略、何玉叶夫妇八十寿诞之际,家属简办寿宴,将节省下来的16万元开支全部捐赠给家乡公益事业。

此外,为精准帮扶困难群众,破解救助难题,去年10月,秀屿区正式出台低保认定“一事一议”政策,聚焦特殊个案,首次明确7类“一事一议”适用情形,将需要救助的特殊情形纳入“调查核实—综合评判—集体研究”闭环执行程序,精准破解“政策刚性”与“实际困难”之间的矛盾,真正实现“该保的,一个也不能漏”。去年以来,已有36名困难群众通过“一事一议”政策纳入低保保障范围,兜牢民生底线。

点滴善意汇聚大爱,民生实事温暖人心。秀屿区用“微心愿”传递温情,用“一老一小”守护暖意,用社会善举凝聚力量,用政策保障筑牢底线,让传统年味与民生温度双向奔赴,共筑“爱之城”。

Z 追新族

莆商周平霞从九江回归故乡,跨界投身影视业——

逐光筑影绽芳华

T 她世界

已过不惑之年的周平霞,曾是江西九江备受瞩目的商界人物。如今,她回到故乡莆田,转身投入光影世界,成为电影《彩虹的世界没有黑白》总制片人兼出品人。

从加油站、房地产业到医疗美容,再到文化影视,她的创业路,是一场从物质追逐到精神回归的“追光之旅”。那光,是故乡灯火,是文化温度,更是内心不灭的彩虹。

●商海弄潮 情系桑梓

夜已深,位于市区凤凰别墅山庄的福建粥好甜影视文化传媒有限公司内,周平霞仍与团队复盘影片进展,规划次日工作。周末,她又带着总导演郭义楚等,前往常太镇实地勘探,走访6家企业洽谈合作,协调影片前期宣传相关事宜。行程紧凑,步履不停。

出生于城厢区华亭镇的周平霞,18岁便投身创业。从小生意做起,到涉足加油站、房地产领域、医美行业,她凭



得失,也被王富贵身上的纯粹打动,想起家乡乡亲的情义与坚守。创业路上的低谷与背叛,皆因家乡人的朴实包容得以化解。她的转型,正是从追逐商业之利,转向追寻文化赋能与精神回归。

“医美让人外表变美,电影让心灵变美。”周平霞说,莆田需要的“美丽事业”,既有产业之美,更有人文与精神之美。

她敏锐捕捉到“文化莆田”的发展机遇,希望以影视为桥,传播地域文化、塑造城市形象。

●影载初心 传递温情

这部电影关注农村电商、直播带货等新业态,融入莆田特色元素,以温情喜剧形式展现莆田的精神风貌,是周平霞送给家乡的礼物,也是她心中莆田“爱之城”的生动注脚。

总导演郭义楚介绍,影片贴近现实,以自媒体直播为切入点,反映莆田在数字经济领域的探索,推广本土鞋业、农产品品牌,传递包容乐观的价值观,易引发观众尤其是莆田游子的共鸣,更有望形成“影视+电商+文旅”联动效应。

目前,影片已完成福建省电影局剧本备案,进入筹备拍摄阶段,计划3月5日在莆召开新闻发布会。周平霞说,拍电影比经营企业更难,但她目光坚定。

她将延续莆商敢闯敢干的精神,用光影在故乡天空,画下一道温暖明亮的文化彩虹。

全媒体记者 李俊华 文/图

科技赋能文化遗产保护传承

湄职院社会实践队构建“莆仙戏数字资源库”

X 新闻前哨

本报讯 为响应福建省委教育工委开展“追寻领袖足迹激发文化创新创造活力”大学生寒假社会实践的部署要求,寒假期间,湄洲湾职业技术学院自动化工程系“自+非遗研习社”社会实践队赴莆田莆仙戏传习所,开展“探寻春节文化内涵与时代价值”专题实践活动,以专业之力助力非遗传承,记录莆田元宵节非遗风采。

在莆仙戏非遗代表性传承人黄莹的带领下,队员们走进传习所。精绣戏服、特色乐器与角色谱等,尽显“南戏遗响”的历史厚度。队员们不仅近距离观摩,还亲身体验“蝶步”“香橼手”等经典程式,在实操中感悟戏曲“以形写神”的美学内涵。有队员感慨,穿上戏服便仿佛实现了时空交错。

实践队充分发挥自动化工程系专业优势,运用无人机全景拍摄、高清录制、三维建模等技术,对戏服纹样、乐器形制等非遗元素进行系统采集存档,初步构建“莆仙戏数字资源库”,为非遗传播与再创作积累素材。队员们在实践中感受到莆仙戏承载着莆田地域文化、民俗与集体情感。

此次实践让青年学子从文化“旁观者”转变为“参与者”,也让大家明白,非遗保护不是凝固历史,而是让传统文化在当代生活中“活”起来,有温度、有价值。

接下来,实践队将深入莆田各村镇,继续寻访爬刀梯、板凳龙等非遗民俗,以“影像笔记+深度访谈+融媒体传播”模式,全景记录莆田元宵“十里不同俗”的盛况。用青年力量、专业技术,让更多人看见莆田非遗的魅力。

(吕梦迪 吴伟锋)

千灯会遇佳人



M 慢生活

夜幕低垂,荔城区北垞村的灯会次第绽放,几名身着雅致汉服的女生漫步其间,衣袂飘逸与漫天灯光相映成趣,国风之美与节日氛围感在此刻定格。

全媒体记者 杨怡玲 摄

政社企协同聚力

——庄边镇以实干为“爱之城”描绘新春画卷

D 稻香

新春渐近,闽中乡庄边镇年味浓厚、暖意涌动。该镇打破壁垒、凝聚共识,推动政社企三方力量同向发力、同频共振,将“爱之城”的部署要求转化为服务群众、喜迎新春的具体实

践,让每一项举措都贴合民心、每一份温暖都直达末梢,以党建引领大爱暖,让闽中乡的新春底色因同心实干而愈发鲜亮。

“以前看病要跑很远,现在专家送诊上门,真好!”庄边村独居老人陈阿婆握着党员医务志愿者的手,脸上满是笑意。省级

党员干部带头示范,村“两委”干部、

志愿者、保洁队伍齐上阵,聚焦集镇主干道、景区周边等重点区域,清理垃圾、整治死角,群众主动参与、商户积极配合,用双手擦亮山乡“颜值”,以最美姿态邀约八方来客。

庄边镇将持续深化党建引领作用,健全政社企联动机制,把“大爱”融入日常,不断做大“大爱”名片,让山乡的新春既有烟火暖意,更有守望相助的大爱光芒,为莆田“爱之城”建设贡献基层力量。

李涵娇